

J. L. ESTELERION DIRECTOR
REDACCION: Calle de San Bartolomé, núm. 24
Teléfono n.º 6
PRENSA DE ABOGO

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSE TOUS FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION: Plaza de Cort, núm. 14 y 16
Telegramas: HORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios», Luz, 21.
Número suelto . . . . . pesetas 0'05
Id. atrasado . . . . . » 0'10

¡Que se las lleven!

(De El Nacional.)

Como han visto nuestros lectores en la información de ayer y como verán en la de hoy, aumenta considerablemente en los Estados Unidos la tendencia anexionista respecto de las islas Filipinas.

El vino de la conquista, por una parte, y acaso, por otra parte, compromisos secretos con Inglaterra, robustecerán de día en día esas nuevas pretensiones de los norteamericanos, justificadas de sobra por la comodidad con que Dewey y Merrit han desempeñado en aquellos mares su papel de conquistadores.

Si los Estados Unidos se detienen en ese camino, si no consuman la obra de dejarnos sin otra tierra que la que pisamos aquí en Europa y ahí al lado en África, no será seguramente por temor a la pobre España, sino por advertencias de las cancellerías del viejo continente, y no sólo de Alemania, sino de ésta ayudada por alguna otra gran potencia.

Solos los Estados Unidos, Alemania se bastaría para imponerles respeto. La Marina del Imperio no es la de nuestro país, como no son los suyos nuestros recursos morales y materiales. Pero los Estados Unidos no están solos. Con ellos está Inglaterra, y eso varía radicalmente el aspecto de la cosa.

La amistad notoria de ambos países hermanos o primo-hermanos, por lo menos, convertiría en alianza defensiva y ofensiva frente a una acometida de Alemania, sobre todo en cosa que tan de cerca se relaciona con la cuestión de China, donde Inglaterra necesita por fuerza tomar un desquite de las ofensas y de los quebrantos que le infliere Rusia.

Intentará Alemania, en la entrevista anunciada del emperador con el zar, la cooperación de Rusia? ¿La logrará si la intenta? Es seguro que estas dos cuestiones tienen importancia extraordinaria para el porvenir de España en el Archipiélago Magallánico. Muerto Bismarck, acaso sea menos molesto para el amor propio de Guillermo II volver al buen camino de la amistad con Rusia que el cancelar creyó siempre, ó casi siempre, factor esencial en la política alemana.

Y aún resueltas afirmativamente estas cuestiones, todavía quedaría una tercera, la de saber si Inglaterra aliada a los Estados Unidos y probablemente al Japon, se resolvería a una guerra con las potencias continentales que pusiera término a los razonamientos y molestias diplomáticos de estos últimos años.

Por todas estas razones pudiera ocurrir lo mismo que todas esas naciones se pusieran de acuerdo para tomar parte en el festín de nuestros dominios asiáticos puestos a saco, que el que los Estados Unidos nos vendieran la pieza de dejárnoslos aún durante algún tiempo, aunque bajo el control de ellos.

A esclarecer todos estos puntos dedicarán los norteamericanos el tiempo que falta para que se reúna la Comisión de París. De aquí al 1.º de Octubre han de quedar despejadas esas incógnitas, y de ese trabajo de exploración, que por lo que respecta al fundamento, Inglaterra, ya lleva hecho el coronel Hay, nuevo secretario de Negocios extranjeros en Washington, depende la forma en que presenten ante los nuestros los delegados norteamericanos.

Como nadie creará que de aquí a entonces hemos de conseguir variar radicalmente nuestros medios morales y materiales de guerra, es preciso resignarse a la idea de que el 1.º de Octubre como el 12 de Agosto tendremos que someternos a la ley del vencedor.

Pero si la cuestión se plantea en términos de discusión de posible éxito para nosotros, ¿qué criterio piensa infundir el Gobierno en los delegados de España? ¿El de nuestro eterno romanticismo por virtud del cual sostengamos que España no puede de-

saparecer de Asia y Oceanía, como sosteníamos antes con qué éxito, ay! que no podía desaparecer de América?

Sería un error lastimoso que nos pondría en camino de nuevos quebrantos.

Lo hemos dicho, y lo repetimos: España debe tirar a todo trance a que la liquidación sea total, á que no le quede una sola colonia. Si podemos dar aquellas posesiones á cambio de ventajas económicas, como en lo referente á las deudas coloniales y en lo concerniente á relaciones mercantiles, mejor. Quien tal consiguiera sería benemérito de la Patria.

Pero si no puede ser eso, gratis debemos abandonar aquellos mares. Nadie puede obligarnos á permanecer allí. ¿Nos piden intervención? Pues, no señor: abandono absoluto, y si los norteamericanos no se atreven con ellas, que salgan los bravos á disputárselas, ó que se queden con sus indignas y sus mestizas á disposición de futuras aventuras.

No es esto pesimismo sistemático. Es vulgar previsión. La previsión á que están obligados todos los españoles en estos tiempos. A fines del siglo nos ocurre en el mismo mexicano exactamente lo mismo que al principio nos ocurrió en el Continente americano. ¿No basta con esas experiencias? ¿Por qué hemos de exponerlos á otra?

Si los filipinos no conocieran de sobra el camino de la rebelión y si no hubiesen de quedar allí los Estados Unidos dispuestos á hacernos caer cuanto antes, podríamos crear que nos quedase tiempo de enmendarnos y remediar en Oriente los daños que en Occidente hemos sufrido.

Pero como no es así, como allí están ya la macha y quien la encienda, no es posible que nos forjemos la ilusión de esa enmienda radical de todo y de todos en España, que es indispensable para que una colonia pudiera sernos provechosa. Antes de saber hacer colonias es preciso saber hacer ciudadanos en la metrópoli. Dedíquemonos á este arte y ya habremos hecho bastante para ocupar toda la vida de la presente generación. Si lo conseguimos, las venideras pueden pensar en hacer colonias.

Creemos, pues, por todas estas razones que á la campaña de la opinión americana en favor de la anexión del Archipiélago debemos responder nosotros con la campaña análoga, es decir, con la del abandono, atribuido si se puede, gratuito si no de aquellas islas, y que se las anexione el tío Sam ó el moro Muza.

Relevo del general Montero

CAPITÁN GENERAL DE CANARIAS

En los centros militares de Madrid se han comentado mucho las noticias que ha publicado la prensa relativas al relevo del general Montero del cargo de capitán general de Canarias. Como son muchas las conjeturas que se hacen, no está de más que acojamos en nuestras columnas el relato que ha llegado hasta nosotros de lo ocurrido. La cuestión no es de ahora, sino muy antigua.

El general Montero parece que telegrafió al señor ministro, encareciéndole la necesidad de que se aumentara el ejército de Canarias y que se le proveyera de determinados elementos de defensas de que carecía. Pero al mismo tiempo tuvo también conocimiento el general Correa de que ascendían á 1,000 los individuos de tropa que se encontraban rebajados en Canarias, cosa que estaban en contradicción con una real orden que dictó el ministro, y que fue impuesta por las circunstancias especiales que atravesábamos.

Se cambiaron con motivo de esto varias comunicaciones, telegráficas entre el ministro y el expresado capitán general, el cual á un despacho en que el general Correa indicaba la formación de expediente con objeto de averiguar lo que hubiese de verdad en todo aquello que había llegado á su conocimiento, contestó que no creía en la necesidad de la instrucción del mismo, por la sencilla razón de que él era responsable de sus actos, y que presentaba la dimisión de su cargo.

Eso no ha sido aceptada, decidiéndose el ministro por el relevo.

También parece que el ministro de la Guerra ha telegrafiado al general Sagura, que se encuentra en una de las islas Canarias, para que sin pérdida de tiempo se traslade á la capital, para que tome á su cargo la instrucción de la oportuna sumaria.

NUEVA ÓPERA DE BRETÓN

El estreno de «Raquel»

En Segovia, en un rincón de las viejas Canonjias, á la vista del histórico Alcázar, mudo testigo de grandezas que fueron, pasa el verano el maestro Bretón, autor insigne de tantas bellezas musicales.

El esforzado paladín de la ópera nacional no podía haber escogido lugar más sosegado, lejos del mundanal ruido, para trabajar en la conclusión del Raquel, que ha de estrenarse durante la temporada próxima en el teatro Real, riñéndose ruda batalla en favor de la ópera española, que tiene en el ilustre maestro castellano su más inteligente y resuelto mantenedor.

He aquí el popular episodio de Raquel, La judía de Toledo, en el que se inspira la nueva obra de Bretón:

En el último tercio del siglo XII, recién casado Alfonso VIII, el vencedor de las Nayas de Tolosa, con Leonor de Inglaterra se suscita una de aquellas peligrosas y frecuentes discusiones acerca de la estancia en Castilla de la raza hebrea. Temerarios los judios de que contra ellos se fulmine el decreto de expulsión, intentan ganar la voluntad del monarca por medio de ofertas y agasajos, sirviéndose para ello de Raquel, la hermosa hija del rico David.

Los astutos negociadores logran realizar sus propósitos, viéndose como el torreado soberano se enamora perdidamente de la hermosa judía, entre cuyos brazos olvida sus filititudes de esposo, sus deberes de Estado y sus inslintos guerreros contra los árabes. La profeta no se hace esperar, y confundidos en un mismo sentimiento, la abandonada reina, el clero, nobles y pecheros, acuerdan, como único medio de salvar al rey y á la patria, la muerte de Raquel.

Los eruditos lectores de El Liberal conocen las distantes obras inspiradas en idéntico argumento. La obra de Bretón está tomada principalmente de La judía de Toledo, de D. Juan Bautista Diamante, con algunos toques y pñales de La Raquel de Grillparzer, dramaturgo alemán de este siglo.

Nuestro D. Modesto Lafuente, siguiendo á Hita, niega la verosimilitud del episodio; pero otros ilustres escritores que de ello se han ocupado, entre otros Amador de los Rios, han demostrado su certeza, y á él aluden Alfonso el Sabio y su hijo Sancho IV.

La obra de Bretón, que ha de ser puesta en escena con gran lujo, para lo cual es la mejor garantía el irreprochable gusto artístico del director de escena del Real, don Luis París, consta de cuatro actos, dividido el último en dos cuadros. El acto primero, de carácter místico, tiene lugar en casa de David. El segundo, heróico, en el gran patio del Alcázar de Toledo. El tercero, poético, en un palacio encantado, á orillas del Tejo, en el palacio de Juliano. El último acto, de carácter trágico, se desarrolla en el Alcázar toledano, en una de las habitaciones de la reina y en un salón del palacio de Juliano.

El maestro Bretón ha procurado inspirarse en la más completa verdad histórica, al proceder al arreglo de su nueva obra. En ella intervienen los siguientes personajes: Don Alfonso, David, Enrique de Lara, Alvar Núñez y D. Esteban Iñán. Estos tres últimos caballeros castellanos. Toman parte muy principal en el desarrollo, el Rabino Iñudab, los obispos de Toledo, Segovia, Avila y Sigüenza; Raquel, Leonor y una esclava de la primera: judíos, guerreros, pueblo, clero, damas, esclavos y cuerpo de baile.

El estreno de Raquel será el acontecimiento artístico de la temporada próxima, y el ilustre Bretón habrá escrito una página más en su ya brillante historia de campeón de la ópera nacional.

RAFAEL OCHOA.

Se vende una hectárea de terreno

situada en la desembocadura del torrente de «S. aigo dolsa» lindando por el frente con el mar en una extensión de más de cien metros y por el fondo con la carretera del Terreno. Se admiten proposiciones y darán detalles en la calle de San Felio, número 2, entresuelo.

Interesante ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal. No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa. MONJAS, NUM. 16.—ENTE.

NOTAS DE SPORT

CICLISMO

«A falta de pan buenas son tortas»; esto es lo que dice el refrán y lo que me sucede á mí en los presentes momentos en que siento vivísimo interés de comunicarme con mis compañeros de pedal.

Me faltan notas ciclo-locales por no haber ocurrido nada de nuevo y bueno desde mi crónica anterior y por éste apelo al continente donde encuentro ancho campo para llenar mis aspiraciones.

Lee en un periódico catalán que Manresa, el simpático corredor mallorquín, acaba de obtener un nuevo triunfo en las carreras celebradas últimamente en el Velódromo de los Campos Eliseos de Zaragoza, con motivo de la festividad de la Virgen del Pilar.

Este fué muy aplaudido por aquel público puesto que, despues de luchar con los acreditados corredores, Cruz, Blanch, Pintre ó Iñigio logró colocarse en tercer puesto en la carrera nacional al lado de los corredores Peris y Minué, conocidos ya por nuestro público y señalados en España como los primeros corredores de sus pistas.

Que Manresa se prepara de verdad no hay que dudarlo, puesto que tampoco hay que dudar que ha cambiado completamente el régimen de vida ciclista, régimen con el cual y con perdón sea dicho, no se iba á ninguna parte.

Demuestra esta teoría, los triunfos obtenidos también hace pocos meses en los velódromos de Mataró y Barcelona, carreras en las cuales logró, despues de hermosa y valiente lucha colocarse en los terceros puestos al lado de los más acreditados corredores nacionales.

Si Manresa continúa de esta manera es muy probable que dentro de poco tiempo, vuelvan para él los tiempos del año 88, en que era considerado como uno de los primeros corredores, así en España como en Francia, en cuyas pistas conquistó no pocos triunfos.

Por mi parte le saludo como amigo y deseo se cumplan las profecías hechas por persona perita en la materia.

Dije antes que no había asuntos locales y dije mal, puesto que á última hora, nuestro director ha recibido atento B. L. M. del señor presidente del Ciclista catalán en el que le invita á asistir esta tarde, al record que el famoso Abadal trata de batar en el Velódromo de San Español.

El record señalado para batirse hoy y del cual no daré cuenta hasta mañana por no alcanzar á la edición de esta tarde, es el de la hora del que actualmente es poseedor el afamado ciclista D. Euliano Alonso.

Este recorrió durante el indicado tiempo 41 kilómetros, 800 metros.

El entusiasmo que se ha experimentado estos días con motivo de la celebración del mencionado record ha sido extraordinario, habiéndose invitado á las familias de los socios y á otras personas y autoridades de la isla que ha de prestar á la fiesta especial atractivo.

Creo yo que Abadal por efecto de la buena preparación que ha recibido ha de lograr batar al mencionado record añadiendo un nuevo triunfo á los muchos que tiene ya conquistados en Palma.

La fiesta ha sido preparada estos días y puesta en condiciones inmejorables para correr, así es que resultará muy probable el que despues que se termine el record se organicen algunas carreras de socios.

De todas maneras y de cuanto suceda, procuraré ener mañana al corriente á nuestros lectores.

SPORTSMEN.

NOTICIAS

Los torpederos Azor, Ariete y Rizo están efectuando ejercicios de artillería en Canarias.

Ha comenzado ya la instrucción del tramo del puente que sobre el río Turia tiene junto á Villamarchante la Sociedad del ferrocarril de Valencia y Aragón, que, como se recordará, fué arrastrado por la avenida de Noviembre último.

Á 1.3.0 asciende el número de solicitudes presentadas pidiendo ser admitidos en las oposiciones al Cuerpo de Correos.

Las pizas son escasamente 300.

Dicen de Nueva York que un asesino, llamado Patterson, encerrado en la prisión Westville, ha sido lynchado por los vigilantes mismos de la cárcel, los cuales atacaron á la guardia, la desarmaron, y cogiendo á Patterson, lo ahorcaron en toda regla, levantando el acta correspondiente.

Por Real orden se ha resuelto considerar á la Compañía de Jesús en España como habitada para la enseñanza, y declarar á los individuos de la misma comprendidos en el art. 4.º del Real decreto de 24 de Noviembre de 1882, que dispensa del título para formar parte de los Tribunales de examen de sus alumnos á los individuos de las Corporaciones habilitadas para la enseñanza.

Cerca de Matjesfontein ha ocurrido un choque de trenes, resultando treinta viajeros muertos y muchos heridos.

Un diario de Austria da cuenta de un matri-

monio que en aquella región acaba de celebrarse. Ella, la bellísima Inés, cuenta 80 años, y él, D. Juan Tenorio, 80 dieciséis.

«Desde Burdeos, en donde se ha celebrado un concurso de orfeones, telegrafían á Bilbao: «El concurso de honor ha resultado muy interesante.»

Los orfeones de París y Poitiers superiosísimos, especialmente el primero.

El orfeón bilbaíno ejecutó la pieza impresa de una manera magistral.

El jurado, ante la brillantez de los ejemplares de los orfeones de Bilbao y París, repartió el gran premio de honor de 4.000 francos.

Academia Científica

BAJO LA DIRECCIÓN DEL Rdo. D. Matías Flexas Moner Rector de la Sapiencia, y D. JUAN MIR PEÑA Auxiliar del Instituto

Preparación para las carreras de Derecho, Ciencias, Filosofía y Letras, Farmacia y Medicina; arregladas á los programas de la Universidad de Zaragoza.

Informes: Farmacia Vda. Obrador.—Fideos, 12. NOTA.—El profesor de alemán D. E. Wilson dará en este establecimiento conferencias de idiomas. (Francés ó Inglés).

El caracol y el rosál

Al rededor del jardín había un seto de avellanos, y fuera el campo con sus vacas y cabras; pero en medio había un rosál en flor y su pié rastreaba un caracol.

«Esperad qué mi día llegue—decía.—Entonces haré algo más que dar rosas, avallanos ó leche, como las vacas y las cabras.»

«Yo espero mucho de usted—respondió el rosál.—Pero ¿me atravesé á preguntar cuando será eso?»

«Yo me tomo mi tiempo. Usted tiene demasiada prisa.»

Un año despues el caracol tomaba el sol casi en el mismo sitio que el año anterior, y el rosál, lleno de botones, daba otra vez más rosas, siempre nuevas y frescas.

El caracol sacó la mitad del cuerpo fuera de la concha, alargó los cuernos y los volvió á encoger. «Lo mismo que el año pasado. No se ha adelantado un paso. El rosál continúa con sus rosas; no dá más de sí.»

Pasó el verano y llegó el otoño. El rosál aun tenía rosas y botones cuando le sorprendió la primera nevada y los días fríos y helados. Entones dejó caer sus ramas, y el caracol desapareció en la tierra.

Vino otro año, y las rosas volvieron á florecer el caracol á sacar los cuarnecillos.

«Ahora es usted un rosál viejo—le dijo—que pronto se secará. Ha dado usted al mundo todo lo que ha podido. Si ha sido algo útil, eso es otra cuestión, de la que no tengo tiempo de ocuparme. Pero es cosa evidente que usted no ha hecho nada para su desarrollo interno; si no, otra cosa hubiese sido. ¿Entiende usted lo que le estoy diciendo?»

«Me asusta usted—respondió el rosál.—Nunca he pensado en eso.»

«Eso es una verdad; usted ha pensado poco. ¿Se ha dado usted cuenta, siquiera alguna vez, de por qué florecía y cómo florecía? ¿Por qué así no de otro modo?»

«No,—dijo el rosál.— Florecí en la alegría, y no me podía menos. El sol era ardiente, el aire muy puro; bebía el rocío transparente, y la luz ascendía con fuerza mis hojios, respiraba y vivía. Sentía una fuerza de la tierra, sentía una fuerza de allá arriba, una felicidad siempre nueva siempre grande, y por eso tuve que florecer; era mi vida y no podía menos.»

«Hallevado usted una vida muy cómoda. Sin duda. Todo me ha sido condecido. Podría mejorarla si así usted, que es uno de esos seres profundos y pensadores, no de esos talentos que han de admirar al mundo.»

«No será esa mi intención; porque á mí me importa el mudo? ¿Qué tengo yo que ver con él? Tengo bastante con mi mismo.»

«Pero, no debemos todos en la tierra dar más de una mejor obra y ofrecer á los demás lo que podemos? Yo solo he dado rosas; pero usted, usted, tanto recibió de arriba, ¿qué dió al mundo de las?»

«¿Qué le dió? ¿Qué le doy? Me río yo del mundo. No sirve para nada, ni me importa que no sirva. Echo usted rosas, ya que no puede hacer otra cosa; dejemos á esas plantas dar nueces, y á las vacas y á las cabras, leche. Esas tienen su público y yo tengo el mío en mi mismo, y así estoy bien mundo poco me importa.»

Y el caracol se metió en su concha y cerró la puerta.

«¿Qué pensó!—pensaba el rosál.— con la voluntad no puede concentrarme en mi mismo; tengo siempre que salir, que brotar en rosas.»

Mis ojos se caen y el viento se las lleva. Embargo, una de mis flores la he visto poner el libro de misa de mi ama; otra se la he visto poner el libro de misa de mi hijo; otra se la he visto poner el libro de misa de mi nieto; otra se la he visto poner el libro de misa de mi abuelo; otra se la he visto poner el libro de misa de mi nieto; otra se la he visto poner el libro de misa de mi abuelo; otra se la he visto poner el libro de misa de mi nieto; otra se la he visto poner el libro de misa de mi abuelo.

Y el rosál siguió floreciendo en su inocencia del caracol arrastrando su casa por la tierra ocupare para nada del mundo.

Pasaron años. El caracol es tierra en la tierra, el rosál en la tierra; también la rosa del recuerdo, el libro de misa, ha pasado... pero en el jardín en nuevos rosales, y á su pié se arrastran caracoles, que se meten en su casa sin preocuparse del mundo.

III Empezamos otra vez el cuento? Porque siempre ha de ser el mismo. Anders

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS

## MORTUORIOS



Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen. Ahorran los gastos de repartirlas. Son más leídas por su gran circulación. Se admiten á todas horas y para todos los periódicos de Palma

### En el Centro de Anuncios

21-Luz-21

Por la noche, llámase al vigilante.

Abierto todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

### Vapores Transatlánticos de J. Prats y C.<sup>a</sup>

Saldrá fijamente de Barcelona el 25 del actual para **PUERTO-RICO, HABANA y SANTIAGO DE CUBA**, con escalas en **MAYAGUEZ y PONCE**, el vapor

### MIGUEL GALLART

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y también para CANARIAS.



### Viaje directo para Habana y Cienfuegos

Saldrá el 27 del actual el vapor

### PUERTO-RICO

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos. La carga para ambos vapores ha de mandarse á Barcelona el martes 23.

Para Informes: **SANS HERMANOS**—Conquistador, 7.

### Vapores Transatlánticos DE HIJO DE M. JOVER Y SERRA

Saldrá del puerto de Barcelona para la **HABANA y CIENFUEGOS** el día 30 de Agosto corriente, el veloz buque á vapor

### J. Jover y Serra

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos. La carga y el pasaje se ha de embarcarse en Palma el viernes 26. Informar en la Oficina de la Isla Marítima, Palacio número 26—Palma.

### Islaña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE **ALICANTE, PALMA, CETTE y MARSELLA**

### El vapor ISLEÑO

Saldrá de este puerto el sábado 27 de la presente semana para **MARSELLA** admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

### Despacho: Oficinas de la ISLENA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLENA MARITIMA y á partir de hoy recibe la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

### LA ROQUETA

Fabrica de cerámica, azulejos y baldosas de **Pedro A. Cetré**

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado. Baldosas de barro incrustado de varios dibujos. Figuras, Bustos, Jarrones y demás objetos de arte. Entre Santa Catalina y Son Español.

### Depósito de Cal de la Garriga Rasa

SINDICATO—126 Y MIRÓ—2

Se sirve á domicilio al precio de pts. 5'60 la carretada.

Es la clase mejor que se conoce

### LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.—Curan: herpes, acné, enfermedades de la piel, estorros pulmonares, tos, anginas, anemia, enfermedades secretas etc. Frasco y pizca. Farmacia de Ignacio Forteza Aguilo, calle de la Bolsaría.

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: **Madrid.** Calle de Olzaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS)

**GARANTIAS**  
Capital social efectivo Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas . . . 44.028.645  
Total . . . . . 56.028.645

### 33 AÑOS DE EXISTENCIA

**Seguros contra incendio**  
Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.  
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1884 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

**Seguros sobre la vida**  
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECCION EN PALMA—Sol—33

### COLMADO LA PROVIDENCIA

Se acaba de recibir una nueva remesa de harinas, todas de superior calidad que se expenden á precios relativamente módicos. Visítase dicho establecimiento para convencerse de ello. También se venden vinos puros de Binissalem embotellados y grand, los cuales serán conducidos á domicilio si así lo desea el favorecedor

### HERPES LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO RÓVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, estomatitis de la misma, erupciones, etc., etc.

### CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Su cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

### Cuatro reales frasco

—Depósito general—  
Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

### Impotencia debilidad genital, Esperma torca y esterilidad

Curación rápida con la pomada fertilizante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensivo y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas

bot. Va por correo. Carranza, 12, farmacia Madrid. En Palma de Mallorca: Marina 34 y 35. Centro Farmacéutico.

### Se alquilan

Una casa calle de Baños de Mar, en el Terreno.

Un local calle Matsudero número 5, sirve para coladuría, cochera ó para fábrica.

Un piso en el Pont d'Inca, con balcón á la carretera y á la vía férrea.

Informarán: calle de Galera, número 20, Droguería.

### Aviso

Se desea adquirir una ó dos cuartadas de terreno á la distancia de dos ó tres kilómetros de Palma.—Para informes: en el Centro de Anuncios, Luz-21.

### GRUTAS DEL PIRATA

Situadas en el PREDIO SON FORTIENZA TÉRMINO de MANACOR

Estas nuevas recientemente exploradas y habitadas, son las más ricas en detalles de todos los conocidos en Mallorca, y senderos tan cómodos, que pueden recorrerlas hasta las personas ancianas y achacosas.—La mejor recomendación la constituye el número sorprendente de viajeros que las han visitado desde que se abrieron al público.—El precio de entrada es de 7 pesetas Se continúa por toda expedición de una á cinco personas, y por cada persona más, 1 peseta.—Los guías viven en Manacor: Andrés Frau y Senó, calle del Capitán Antonio, número 18 y Antonio Serra y Durán, calle del Barrasat, número 6.—El conductor Juan Lluís y Durán (s) Guix, trasportará viajeros á las grutas por el precio de 7 pesetas Se continúa por cada expedición de una á cinco personas, y 10 pesetas hasta ocho pasajeros.—Pueden ser visitadas en un solo día, aprovechando el primer tren que sale de Palma.

Las carruajes paran en la misma entrada de las Grutas.

**Oficial de barbero:** Se necesita uno que sepa su obligación en la barbería de Vicente Tur, calle de San Miguel, 45.

**Dinero al 5 por 100**  
Se hacen préstamos sobre fincas y bienes hipotecas.  
Se colocan capitales.  
En el Centro de Anuncios, Luz-21  
**Dinero al 5 por 100**

**Traspaso:** Se desea traspasar aceite y vinagre, situada á buen punto para vender.—Informarán: Calle Herreria número 69.

**NODRIZA**—Una de 13 años de edad, leche de 30 días, desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres.—Informes Calle 34, Arrabal de Sta. Catalina, 7 r.º

**VENTA**—Se venden un piano y varios muebles.—Razón Centro de Anuncios, Luz-21.

46 Folletín de LA ÚLTIMA HORA

### Fromont y Risler

#### LIBRO SEGUNDO

¡Ah! Si hubieras visto que bien estaba en aquella época que alegre y que dichoso vivía ¡pebrecci! lo! los que hoy le ven no le conocen de tal manera cambió. Pues bien estoy segura de que bastaría un éxito para que se rejuveneciese y fuese como antes. Además con las empresas se gana mucho dinero.. Et empresaria de Nantes tenía coche ¿por qué no lo hemos de tener nosotros tambien? ¡Si tuviéramos coche! Eso más para nadie sería bueno para tí que de ese modo podrías salir y abandonar un poco ese sillón. Tu padre nos llevaría á pasear por el campo y

allí verías agua, árboles, todo eso en fin, que tanto te agradería contemplar.

—¡Oh! ¡Arboles!—repitió estremeciéndose la infeliz reclusa.

En el mismo momento oyóse cerrar con estrépito la puerta de la calle y poco después el paso correcto del señor Delobelle resonó en el vestibulo. Durante un momento la angustia impidió á las dos mujeres respirar y hablar. Las pobres no se atrevieron ni á mirarse y las grandes tijeras de la madre se movían tan mal que cortaban al través el alambre.

La verdad era que el hombre había recibido un golpe terrible; el desvanecimiento de sus ilusiones, la humillación que lleva siempre consigo una negativa, las burlas de los camaradas, la cuenta del café en el que había almorzado al fiado mientras duró el trabajo de plantear un proyecto, y que había que pagar, todo esto se le presentó ante él en el silencio y la oscuridad de los diez tramos de la escalera que tenía que subir...

Su corazón estaba muy oprimido.. Pues bien, de tal manera habíase arraigado en la suya propia la naturaleza del actor que creyó que á su sincero dolor debía ponerle una máscara trágica y convencional.

Y en efecto así lo hizo. Apenas entró en el taller se detuvo, dirigió una tétrica mirada á todos lados, contemplando sucesivamente, la mesa cargada de labor, la cena que le esperaba preparada en una de las esquinas de ésta, y las dos pobres mujeres que con la vista fija en él mirábanle con ansia. El comediante no dijo nada durante un minuto, y ya sabeis cuan largo es en el teatro el silencio de un minuto, y á continuación dió tres pasos, dejóse caer en una silla baja al lado de la mesa y con voz ahogada, prefizada de lágrimas, dijo:  
—¡Ah! ¡Estoy condenado!

Dió al mismo tiempo un puñetazo tan fuerte sobre la mesa que las moscas y pájaros destinados á los adornos de moda volaron á las cuatro esquinas de la habitación.

Púsose en pié asustada la señora Delobelle y se acercó tímidamente á su marido, mientras que Desiderata se incorporaba á medias en un sillón con una expresión de angustia nerviosa que hizo contraer su rostro.

El actor, aplanado en su silla, con los brazos caídos, anonadado y con la cabeza inclinada sobre el pecho, empezó á hablar á solas. Fué un monólogo entrecortado, interrumpido por suspiros, hipoes dramáticos é ilustrado con imprecaciones foribundadas contra esos burgueses egoistas y ferozes, que son unos monstruos, á los cuales el artista entrega como pasto su carne y su sangre.

Repasó á continuación toda su vida de actor, los triunfos de los primeros tiempos, saliendo á relucir la corona de oro de los abonados de Alençon, á la vez que su casamiento con aquella santa mujer, y al decir esto señaló con dramático ademán á la pobre señora, que estaba á su lado llorosa,

temblándola los labios y moviendo senilmente la cabeza á cada frase de su esposo.

Cualquiera que no hubiese conocido al ilustre Delobelle, después de oír semejante monólogo, habría podido relatar al detalle toda su existencia. Recordó su llegada á Paris, sus sinsabores, sus privaciones, mas ¡hay! no era él quien las había sufrido, y para convencerse de ello, bastaba ver su cara sana y colorada, al lado de los rostros macilentos, flacuchos, de su esposa é hija; pero el comediante no se paraba en tan nimios detalles, y continuó calentándose á sí mismo con su dramática perorata.

—¡Oh! ¡Y pensar que he luchado tantos... diez años... quince... que luchó sin cesar, sostenido por estas pobres y adictas mujeres, que me mantienen...

—¡Callaos, por Dios, papá!—imploró Desiderata con las manos cruzadas.

—Si, si, mantenido por ellas y no me avergüenzo al decirlo... pues el sagrado arte es por lo que yo acepto todos estos sacri-

En la plaza de toros ayer por la tarde se celebró la anunciada novillada por la cuadrilla que dirige el diestro Jaime Clar Moreno.

PALMA

Mañana en el primer tren que sale para Porreras irá el Sr. D. Pedro Juan Campins para celebrar la segunda misa pontifical. Le acompañarán el M. I. Sr. D. Melchor Vidal, Arcipreste, Sr. D. Joaquín Dameto Maestro Escuela, y los Ilustres canónigos D. Matías Compay y D. José Miralles, sus pejes y capellanes de honor, estando de regreso toda la comitiva con el tren de la noche.

A las cinco de la mañana ha llegado al puesto de Alcudia el vapor Menorquín con el correo de Barcelona, el que se ha reparado en Palma a las diez y media de la mañana.

El Record de la hora que debía correr el ciclista Abadal, a causa del mal tiempo se ha prorrogado para mañana a la misma hora.

El número de la Gaceta de Madrid, correspondiente al día 21 publica el siguiente aviso a los navegantes.

Según aviso del Inspector de los electrosemaforos del 5.º Departamento marítimo, el semáforo del cabo Couronge, sustituye al del Bouc (el cual ha dejado de funcionar presta servicio desde el 10 de Julio de 1898 y funcionará durante un cierto tiempo con el mástil semafórico solamente.

Situación: 43º 20' 1.º N. por 11º 15' 30" E.

Dice un periódico de Barcelona que desde primero de Julio en que empezaron a regir los nuevos presupuestos del Estado, se reducen a dos y medio millones de pesetas las pérdidas de la Hacienda española por los gastos de las matriculas industriales y patentes de ambulancia.

En la correspondencia postal, solamente de Madrid, Barcelona y Valencia, han disminuido en unas 400.000 cartas, que a razón de 15 céntimos, como costaban antes, importan 60.000 pesetas.

Como en el resto de las demás provincias sucede otro tanto, la pérdida para el Tesoro resulta enormísima.

Dice El Noticiero Universal de Barcelona: El gobernador civil de las Baleares, prestará buen servicio al vecindario de Alcudia y a las personas que tienen necesidad de pasar allí con el objeto de embarcar o desembarcar del vapor-correo que allí hace escala, dando las ordenes energéticas y oportunas para que desaparezca el foco de inundaciones que existen en la orilla del puerto y que despierta un olor pestilente en perjuicio de la salud pública.

Recomendamos a nuestro siempre atento Gobernador, procure satisfacer los deseos de nuestro colega catalán.

El domingo 28 del actual se celebrará, en Felanitx fiesta dedicada a San Agustín y corrida de novillos en la plaza de toros de dicha villa y registrarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma a Felanitx a las doce mañana. De Felanitx a Palma a las 9:30 noche.

A las ocho de anoche regresó a esta ciudad, procedente de Luca, el Escuadrón Regional de Cazadores.

Programa de las piezas que ejecutará la música del Regimiento de Wad-Rás en el paseo del Borne mañana viernes de ocho y media a diez y media de la noche:

1.º Marcha des Chasseurs Antrichieus-Olemborg.

2.º Ecos de Enterpe, Sinfonía Potpurie de Aires catalanes.—Clave.

3.º Gran fantasía, Pan y toros—Bamburi.

4.º Danse Macabre, poema sinfónico—Saint Saens.

5.º La cena de los Apóstoles, Cantata bíblica—Vagner.

6.º Pavana, Capricho de—Albarniz; Pomponete, Air a Dauser, sigle Louis XV—A. Durán.

7.º Serenata, pasa calle Los cemarones—Torregrosa y Valverde.

La recaudación de las cuotas de la contribución Territorial é Industrial correspondiente al primer trimestre de 1898 a 99 tendrá lugar en los pueblos de esta Zona en los días que a continuación se expresan: Binisalem del 24 al 27 de los corrientes. Lloseta del 28 al 30 de idem. Aloré del 1.º al 5 de Septiembre.

Dentro de pocos días es esperada en esta capital una excursión catalana que viene a hacer ensayos de palomas mensajeras.

Con bastante lentitud se está procediendo al derribo de las trincheras que cerraban las bocas calles efuyentes al Muelle.

Se ha dispuesto que toda la fuerza armada que existe en España, guardia civil y carabineros inclusive, se la dote de fusiles Mauser a la mayor brevedad.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Ceferino, papa y mártir, y San Victoriano, mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Teresa, dedicadas a su Titula: a las seis exposición, a las diez misa mayor, y al anochecer, rosario, oración, meditación y reserva.

Cultos.—En la Iglesia de los Padres Escolapios, a las siete y media de la tarde se celebrarán solemnes completas en preparación a la fiesta que estos Padres dedican esta año a su glorioso patriarca San José de Calasanz, fundador de las Escuelas Pías.

En Santa Cruz al anochecer, el ejercicio del Corazón de Jesús.

En San Jaime, la adoración de las Cinco Llagas.

En la Merced, todos los viernes no impedidos, al anochecer, Via Crucis.

En la Iglesia del Socorro, hácense estos días preparativos extraordinarios para celebrar la fiesta del gran Patriarca y Doctor de la Iglesia S. Agustín y de la virgen de la Consolación, Patrona de los Cinturados de la Sagrada Correa.

Mañana empezará una novena rezada durante la misa de las siete. Por la tarde dará principio la novena solemne que predicarán alternando, los PP. Profesores del Colegio de Agustinos. Todos los días durante la novena de la noche se expondrá S. D. M.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos municipales

LONJA

Día 23.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.

CATEDRAL

Día 23.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 0.

CEMENTERIO

Día 24.—Francisco Calafell Castellás, 17 meses, Son Gelabert, menengitis.—Ana Coll Brifón, v. u. da, 65 años, San Pedro, asistolia cardiaca.—Mateo Picornell Ramón, casado, 75 años, Monseirat, demmo tifas.

CRÉDITO BALEAR

La Junta de Gobierno de esta Sociedad acordó abonar diez pesetas por acción a cuenta de los beneficios del ejercicio en curso.

Se hará efectivo dicho abono todos los lunes, jueves y sábados no festivos, a partir del día 1.º del próximo Septiembre, de nueve y media de la mañana a una de la tarde, con las formalidades de costumbre.

Palma 21 Agosto de 1898.—El vocal de turno, Ernesto Canut.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

El combate de Caney.—Capitulación de Santiago

Madrid 24 (7-20 n.)

(Recibido el 25 a 8:50 m)

Nuestro corresponsal en la Coruña nos telegrafía que los militares llegados a bordo del trasatlántico Alicante refieren el combate de Caney relatando detalles que son verdaderamente horrosos.

Dicen que nuestros soldados se batieron cuerpo a cuerpo resultando verdaderamente encarnizada la lucha.

El general Vara de Rey, mientras peleaba con gran arrojo, recibió dos balazos en las piernas, exclamando en seguida: —Me han herido.

Quiso continuar dirigiendo el combate; pero le fué imposible, pues no podía tenerse en pié.

Los que le rodeaban tuvieron que ponerle en una camilla, y cuando le trasladaban en ella recibió otros tres balazos, uno de ellos en un ojo, que le quitaron la vida.

Acerca de la capitulación de Santiago refieren también detalles poco halagteños.

Dicen los repatriados que la ciudad cayó en poder del enemigo a consecuencia de la mala organización de las tripcheras españolas, que estaban completamente desprovistas de soldados.

Explican la desorganización de las defensas de Santiago, diciendo que los yankees se atrincheraban impunemente a dos pasos de las mismas.

Firmaron la capitulación el general Toral, los coroneles Escario y el de la guardia civil Oliveros, los tenientes coroneles del regimiento de Asia Sr. Cotana, el del de la constitución Sr. Puner, el del de Talavera Sr. Rodríguez, el de estado mayor S. Fuente, el de Alcántara D. Baldomero Ballón, el de San Fernando D. Segundo Perez, el de artillería D. Luis Melgar, el comisario de guerra de primera clase D. Julio Cuevas, y el capitán de ingenieros D. Juan Diaz.

Han sido sumariados los generales Luis Rubí y Ordoñez, el coronel de ingenieros Sr. Guala, y el coronel de infantería Sr. Aldea, por haberse negado a firmar la capitulación.

Cuando capituló Santiago, añaden los repatriados, había en la población, muchos víveres y doce mil soldados animados del mejor espíritu patriótico.

Desembarco de repatriados.—Junta sanitaria

Madrid 25 (7-30 m.)

Coruña.—A las cuatro de la tar-

de de ayer empezó el desembarco de los repatriados conducidos por el vapor Alicante.

Se han constituido a bordo del referido trasatlántico el jefe de sanidad, los médicos militares y el director del lazareto, por orden del Ministro, para deliberar acerca de si los repatriados tienen que sufrir cuarentena.

La comisión de París

Madrid 25 (8 45 m.)

Se comenta mucho en todos los círculos la entrevista que celebraron anoche los Sres. Sagasta y Duque de Almodóvar del Río.

Se supone que está relacionada con el nombramiento de la comisión que ha de reunirse en París para tratar la paz y con los telegramas relacionados con el problema de Filipinas.

Lo que abarca la capitulación de Manila

Madrid 25 (8 45 m.)

Según el extenso telegrama oficial de Manila que ha recibido el gobierno, la capitulación solo comprende la ciudad, el puerto y la bahía.

Las restantes condiciones de la capitulación son ya conocidas.

Hasta despues de terminado el consejo que se celebrará hoy en Palacio bajo la presidencia de la Reina, no se facilitará a la prensa el referido telegrama.

Accidente.—El bill

Madrid 25 (8-45 m.)

El motivo de estar firmado por el general Tejero el telegrama de Manila dando cuenta de la capitulación de la ciudad, se debe a que el general Jáudenes sufrió un accidente imprevisto que le privó de firmar.

Se ignora la gravedad de esta repentina indisposición.

En la primera sesión que celebre el parlamento presentará el gobierno el bill de indemnidad por la suspensión de las garantías constitucionales.

Otra partida.—Decreto.

Madrid 25 (9-15 m.)

Las noticias que habíamos recibido de nuestro corresponsal acerca del levantamiento de una partida en San Carlos de la Rápita, nos han sido confirmadas en el ministerio de la guerra.

La guardia civil ha emprendido su persecución, habiéndose internado la partida en el campo.

La Gaceta de hoy publica un Real Decreto convocando la reunión de las Cortes para el día cinco de septiembre próximo.

El periódico El Imparcial publica hoy un artículo diciendo que espera que la opinión pública salga de su letargo con la próxima reunión de las cortes.

Los cabecillas tagalos

Madrid 25 (9 15 m.)

Nos telegrafían de Manila que los cabecillas tagalos han declarado que están dispuestos a rendir las armas siempre que se les prometa que las islas Filipinas sean gobernadas por Inglaterra ó los Estados Unidos.

Lo que no quieren es que continúen siendo de España.

FABRA

Preparaciones medicinales

del Laboratorio de J. Miró

Nuez de Kola granulado, 2'50 pesetas frasco. Poliglicero-fosfato con pepsina y Nuez de Kola granulado fórmula del Dr. Serra, 4'30 ptas. frasco. Poliglicero-fosfatos con Nuez de Kola granulado, frasco 3'50 pesetas.

Glicero-fosfato cal granulado, frasco 3 pesetas. Nuez de Kola fosfatada granulada, frasco 3 ptas. Hemoneuról granulado, frasco 4 pesetas. Crema bismuto, frasco 3 pesetas.

Peptonato de hierro líquido, frasco 4 pesetas. Todos estos productos se garantizan por la pureza de sus medicamentos y exacta dosificación como indica el prospecto que acompaña cada frasco.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró = Abierta toda la noche, Colón, 22 y Perejil, 2 = Palma de Mallorca.

ORO MONEDAS Y OBJETOS Unica casa que paga más bonificación. S. Miguel-44

Pérdida Desde Cas Sallat el Pont d'Inca pasando por San Nicolau, y desde el Pont d'Inca a Binisalem entre once y una de la noche del 23 al 24 del corriente mes de Agosto, se extravió un cuevano de los de lucar colada, conteniendo entre otros objetos, un cinturón de Señora un Matiné, un chaleco llevando sujeto un reloj de oro con su correspondiente cadena del mismo metal, dos servilletas, dos moldes de ensamadas de madera y otro de metal.

Dinero a Clases Pasivas Se facilitan de una a seis pagas anticipadas a los señores Retirados de Guerra y Marins, Jubilados, Cruces y Monte-Pío Militar y Civil, y un año de pensión a los padres y viudas de los individuos fallecidos en Ultramar. Calle de Despuig, núm. 40. SANTA CATALINA (ARRABAL)

Ferro-carriles de Mallorca El domingo 28 de Agosto fiesta de San Agustín en Felanitx y corrida de novillos en la plaza de toros de dicha ciudad. Se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes: De Palma a Felanitx, a las 12 mañana. De Felanitx a Palma, a las 9:30. Palma 23 Agosto de 1898.—El Director General, Guillermo Moragues.

50 cartas y 50 sobres en un elegante estuche 4 rs. Los hay también a 6, 8, 10, 12, 16 y 20 reales cada. Librería de J. TOUS

-( 162 )-

Existencia del capitán en no recibir su palabra de honor. Y se levantó y fué otra vez a la ventana. Patand había sido relevado por un recluta que había entrado en el regimiento después de la deserción del comandante. Héctor no conocía a este soldado. Pero descubrió a alguna distancia en el parque al general que se paseaba con el coronel, y el rumor de sus palabras llegaban hasta él. —Mi general—decía el viejo coronel—no os hagáis ilusiones. —Iré a ver al rey, os lo repito, iré. —El rey no os escuchará. —¡Pardiez! —El rey no es cruel ni vengativo, creedlo, mi general; pero las circunstancias son terriblemente imperiosas. Perdonar al conde, sería encender de nuevo la guerra en la Vandea. El general se encogió de hombros. —El rey no os concederá la gracia, no. —En fin ¡mil rayos! mi hija lo ama y... El coronel suspiró. —Y yo—añadió el general—no puedo dejar que fusilen al que debe ser el esposo de mi hija. —Mi general—dijo el coronel,—respon-

-( 167 )-

—Hoy no veréis a Diana—dijo el general. —¿Se opone acaso el coronel? —No, yo. —¡Ah! —Sí, porque Diana está demasiado conmovida y débil para soportar esta entrevista. —¡Pobre Diana! —A lo menos esta es la razón que he dado al coronel. —¿Con qué objeto? —Para el coronel, Diana y yo partimos hoy mismo. —¡Dios mío! —Y vamos a París a echarnos a los pies del rey para pedirle gracia. —Pero bien sabéis, señor, que os la negará. —Eacnachad, pues. —Hablad, señor. —Nosotros tomaremos la silla de posta en el momento mismo en que el coronel y sus hombres pongan el pie en el estribo, y seguiremos el mismo camino que el regimiento hasta tres leguas de aquí. —¿Y luego? —Luego volveremos, y la silla de posta, en vez de seguir hacia París, tomará el camino de Rochefort. —No comprendo.

-( 166 )-

—Pero el coronel no puede impedir que el cielo haga un milagro en vuestro favor. —¿Un milagro? —Sí, por ejemplo, fuerais poseedor del anillo del rey Giger, que tenía la virtud de hacerlo invisible, podríais pasar por entre las bayonetas sin que el coronel pudiera oponerse. —Por desgracia, no poseo ese talismán. —Esperad, esperad, pues. Héctor quedó pensativo. El general prosiguió después de una breve pausa: —Guardándoos prisionero, el coronel cumple con su deber; debetomar todas las precauciones posibles para impedir la evasión. —Está en su derecho mi general. —Pero yo, conde, yo que no soy ya soldado, yo que no sirvo ni a Luis Felipe ni a Carlos X, sino que soy padre de Diana, que es ama y que se morirá ciertamente si os ocurriera una desgracia, debo hacer todo lo posible con objeto de salvaros. Héctor movió otra vez la cabeza. —Es difícil, mi general. —Pero no imposible. —¿Qué decis? —Los ojos de Héctor brillaron de júbilo y su corazón palpité fuertemente.

-( 163 )-

do de él con mi honor; pero no estará siempre en mi poder, y yo deseo que podáis salvarlo. En esto el coronel levantó la cabeza y vió a Héctor en la ventana del peballón. —¡Schitt! El general saludó a Héctor y dijo al coronel: —¿Me está prohibido a mi visitar al prisionero? —Da ninguna manera. —Entonces permitidme que entre: quiero hablarle de mi hija, coronel. —Conde—dijo éste alzando la voz,—queréis recibir la visita del general Morfontaine? —Con mil amores—contestó Héctor con júbilo. Y bajó las escaleras de cuatro en cuatro. Los húsares de facción a la puerta abrieron y dejaron pasar al general, echando la llave otra vez, según consigna. Héctor se arrojó en brazos del viejo marqués. —¡Padre mío!—exclamó. El general le estrechó en sus brazos con efusión. Después le dijo: —Habla bajo, conde. —¿Por qué razón, señor?

NUSTRA INFORMACION

Nuestras telegramas

A las ocho y cincuenta minutos de esta mañana hemos recibido un extenso telegrama de nuestro corresponsal en Madrid...

Es decir, que dicho telegrama ha tardado en llegar a nuestras manos, trece horas y treinta minutos.

Sin que sepamos a que atribuir esta anomalía, debemos ponerla en conocimiento de los jefes de telégrafos para que procuren remediar el mal.

El Alcalde y los pintores

Al visitar ayer al Sr. Losada en su despacho de la alcaldía nos manifestó que, contra lo que afirma uno de nuestros colegas...

En el ejercicio anterior y con cargo al capítulo de imprevisibles, se satisfacían las 25 pesetas mensuales...

Es decir que, en todo caso, el Ayuntamiento y la junta municipal son quienes tienen en poco la protección a los pintores.

La navegación a Ultramar

Con motivo de la nueva fase determinada por el convenio de paz entre España y los Estados Unidos...

Uno de los asuntos de mayor interés para los cargadores es saber de una manera categórica cuáles son los barcos que se hallan en expectativa de registro.

Para comodidad, pues, de los exportadores, entregamos los datos de los periódicos peninsulares referentes a este asunto.

F. Frats y C.

Se sabe que esta casa naviera opina que puede reanudarse desde luego la navegación no solamente para Antillas...

«Miguel Gallart».—Ha llegado a Barcelona, procedente de Marsella, dispuesto a cargar inmediatamente para los puertos indicados.

«Puerto Rico, Juan Forgas y Beranguer el Grande». llegaron el 15 de julio a Marsella, en cuyo puerto se hallan actualmente limpiando los fondos.

«Gran Antilla».—Desde el día 21 de abril se halla en San Juan de Puerto Rico, cuyo puerto abandonará muy pronto con destino a Barcelona.

Hijo de J. Jover y Serra

Esta casa reorganizará la navegación de sus vapores tan pronto como tenga seguridad absoluta de que puedan salir de puerto...

to, navegar y rendir viaje libre de todo riesgo y contratiempo y sin el menor obstáculo...

La situación actual de sus dos magníficos trasatlánticos es la siguiente: «Miguel Jover».—Continúa en Nueva York...

«J. Jover Serra».—Se halla en Marsella, a cuyo puerto llegó el día 20 de Junio último.

Tintoré y C.

Lo mismo que la casa «J. Serra y Font» esta casa naviera no ha interrumpido un solo instante la navegación regular de sus vapores en la línea de la Península a Liverpool...

Las notas de navegación de sus buques en la actualidad es la siguiente: «Turia». salió el 15 de Barcelona para Valencia y Liverpool.

«Francoli». salió el 14 de Vigo para Cádiz y escalas. «Tintoré». salió el 15 de Liverpool para Barcelona y escalas.

«Tordera». llegó el día 3 a Liverpool.

La Trasatlántica

Esta compañía, como ya hemos dicho, una vez que ha sido levantado el bloqueo de las Antillas, se dispone a emprender de nuevo y en breve plazo sus acostumbrados viajes.

La actual situación de los buques de la Trasatlántica es la siguiente:

«Antonio López, Alfonso XII, Santo Domingo e Isla de Mindanao».—Perdidos durante la desgraciada campaña con los yanquis.

«Méjico y Panamá».—Apresados por nuestros enemigos; el primero entró en la capitulación de Santiago de Cuba.

«Buenos Aires», «Ciudad de Cádiz» y «Alfonso XIII».—Son cruceros auxiliares anejos a la marina de guerra española y por consiguiente se ignora su paradero.

«Montevideo», «Colón», «M. L. Villaverde» y «P. de Sarrástegui».—Se hallan en Santiago de Cuba embarcando tropas capituladas.

«Alicante», «Isla de Luzón» e «Isla de Panay».—En viaje de Santiago de Cuba a la Península reparando tropas.

«San Francisco», «San Ignacio», «León XIII» y «Covadonga».—En viaje de la península a Santiago de Cuba en busca de tropas capituladas.

«Monserrat».—En viaje comercial de la Habana a la Península.

«Reina María Cristina».—Se halla en un puerto de Cuba; supónese en Cienfuegos.

Pimilos, Izquierdo y C.

También ha abierto registros para sus vapores, que se hallan en la situación siguiente:

«Martín Saenz», «Miguel M. Pimilos» y «Conde Wifredo», en Barcelona.

«Pío IX».—Se halla en la Habana, desde cuyo puerto rendirá viaje en Nueva York.

«Catalina».—Se halla en Nueva York declarado, como dijimos, libre, mediante fianza metálica. En breve regresará a la península.

«Barcelona», «Cádiz» y «Manil».—Han sido vendidos después de la declaración de la guerra.

Occinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200; se despacharon allí 295, y se extrajeron 203 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de habichuelas.

Importación y exportación

De notable nada ha tenido el movimiento de nuestro puerto durante los días de ayer y anteayer, aun que hayan sido los mayores de la presente semana.

La exportación se ha elevado a unas 1700 toneladas, teniendo en cuenta que la mayor parte de estas han consistido en material de artillería e infantería que formaban las dotaciones de los cuerpos que han marchado.

De carga varia, como son harina, calzado, avena, licores, maíz, alpiste, vino, habas, pulpa, queso y otras, han salido unas 900 y pico de toneladas, conducidos por los vapores Bellver y Cataluña, correos de Barcelona y Valencia respectivamente.

La pulpa aun que poca, ha sido la mercancía de mayor importancia en la exportación.

La que ha embarcado estos días el Cataluña, que se reduce aproximadamente a unas 40 toneladas, va destinada a los primeros mercados de Londres, donde tiene mucha aceptación esta mercancía.

Su precio en estos días es sobre el muelle Palma, el de 87 pesetas los 100 Kgs. teniendo noticia de que a este precio se han hecho algunas transacciones.

De almendrán se ha embarcado también una reducida partida, siéndo pocas las compras por efecto de alza que se experimenta.

En el Bellver vimos con satisfacción como se embarcaban algunas docenas de cajas de calzado, que según se nos manifestó van a Barcelona de trasbordo para Cuba, desde donde se han hecho algunos pedidos de relativa importancia, por cuyo motivo es muy probable que dentro de pocos días se abrirán algunas de las fábricas de las que se cerraron por falta de trabajo.

La importación consistente en unas 700 toneladas en ambos días, ha consistido en harina, azúcar, calzado, pimentón, habas, vino licores, papel, efectos de artillería, cebada, petróleo y alguna farderia varia.

El petróleo en cantidad de 200 y pico de toneladas ha sido la mercancía de mayor importancia, por el vapor español El Gallo.

Vino a granel en los vastos depósitos, que posee el citado buque, descargándole por medio de un aparato especial y siendo conducido luego en carros en la fábrica de esta mercancía que existe en el Molinar de Levante.

También ha producido algún movimiento en el puerto la descarga de la madera que trajo el velero italiano, fondeado desde hace algunos días en nuestro puerto.

Finalmente se ha importado una regular partida de melones, fruta que empezará a escasear en nuestra plaza y cuya temporada terminará antes de tiempo por efecto de existir ya poca mercancía en la huerta de Valencia por haber sido muchos este año los pedidos.

Tampoco hay nada de particular en expectación de embarque, puesto que los buques que están a la carga, embarcan únicamente el carbón y la madera de pino, habiendo disminuido algo el embarque de la costra de encina, elemento valiosísimo en nuestra isla.

Empezará, tal vez, a mediados del próximo Septiembre el embarque de la algarroba, por cuyo motivo se preparan ya algunos de los buques que comercian esta mercancía con Barcelona y la que proporciona también buenos rendimientos a nuestra isla.

La polacra goleta Virgen del Mar, que ha empezado a tomar carbón hoy para Barcelona, se hará a la mar en breve, poniéndose luego a la carga de la misma mercancía tres veleros más, de regulares toneladas.

El precio de combustible en este día es sobre el muelle de Palma el de 17, 17'50, 18 y 20 según clases. El flete se paga a nueve pesetas por efecto de escasear los buques aptos para cargar la mercancía.

Advertisement for D. FRANCISCO TARONGI Y FORTEZA, CAPITAN DE LA MARINA MERCANTE. Falleció en la Habana el día 23 de Mayo. E. P. D. Su desconsolada esposa, hijo, hijas, hijo político, hermanos, hermanas, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos...

El depósito de pólvora

Al ocuparnos ayer de este asunto dijimos que los depósitos de materias explosivas debían estar aislados de otro cualquier edificio por un espacio de trescientos metros.

Debemos rectificar esta equivocación, que padecemos por una errata de imprenta, diciendo que aquella distancia es solamente de cien metros.

Esta mañana el Sr. Bestard se ha presentado al Sr. Alcalde para participarle que dispone de un edificio en las inmediaciones del Coll d' en Rebassa, distante doscientos veinte metros de la casa más próxima, en vista de lo cual y reuniendo las condiciones necesarias, le ha autorizado el Sr. Losada para trasladar cuanto antes al nuevo depósito las sustancias que tiene almacenadas en el otro.

En éste queda ahora muy poca cantidad de explosivos, pues la mayor parte fue embarcada ayer para Ibiza; pero se espera uno de estos días una remesa muy importante de pólvora que será conducida al depósito del Coll d' en Rebassa.

Los que regresan

El sábado llegaron a esta ciudad los soldados

- Pedro Riu, de Manacor. Pedro Ferrer, de Palma. Pedro Canet, de Palma. Antonio Llull, de Santa Margarita. Antonio Roselló, de Muntúria. Antonio Gual, de Santa Margarita. José Aguiló, de Palma. Gaspar Roselló, de Manacor. José Lloza, de Manacor.

que se hallaban en Cádiz en expectación de embarque, y el último de los cuales es ya conocido de nuestros lectores por sus actos realizados en Ramblazo que le valieron una cruz laureada, el cual, después de una temporada de permanecer en su pueblo, había solicitado volver al ejército de aquella Antilla.

También regresó el sábado el soldado del Regimiento de Isabel la Católica Juan Andrés Romero que figuraba en la fuerza mandada por el coronel Escario y vino a España con el Alfonso XIII. Es natural de Palma, Arribal de Santa Catalina y viene con tres meses de licencia.

Desde 1895 pertenecía al ejército de operaciones en las Antillas, y en la acción de Jácarajaca recibió una herida en un muslo que le retuvo seis meses en el hospital de Puerto Príncipe.

Del mar

El vapor Isleño llegó anoche a nuestro puerto de Ceste y Marsella y conduce un cargamento de pipas vacías.

El Cataluña, que conducía las fuerzas de artillería que han estado destacadas hasta ahora en nuestra isla, ha llegado sin novedad al puerto de Valencia, esta mañana a las nueve.

Ordennanzas de telégrafos

Los ordenanzas de telégrafos de Cataluña, han dirigido a la liga de Cataluña, Cámara de Comercio y Fomento del trabajo Nacional una instancia solicitando apoyo para recabar que el Estado pague puntualmente los cinco céntimos por telegrama llevado a domicilio.

Casi todas las Cámaras de Comercio españolas apoyan la petición de los ordenanzas de telégrafos, por considerarla muy justa.

Los ordenanzas de esta ciudad piensan dirigir una exposición al Gobierno, si no la han dirigido ya, pidiendo lo mismo que los de Barcelona.

Los pueblos

Soller.—El sábado próximo pasado, en el convento se cantaron solemnes completas en preparación de la anual festividad dedicada a San Roque.

El domingo se celebró misa mayor, cantándose la magistosa composición del P. Auli, después de cual se cantó solemne Te Deum en la capilla del Santo.

Por la tarde hubo un rosario rezado, al que asistió lo mismo que a las otras funciones, mucha concurrencia.

La capilla del Santo peregrino estaba ricamente adornada, habiéndose expuesto en ella todas las reliquias y atributos del mismo.

El sermón estuvo a cargo del joven sacerdote D. José Marqués, quien con frases elocuentes ensalzó las glorias del Santo.

Nuestro amigo D. Miguel Bauzá, Coll tiene que lamentar una desgracia ocurrida el domingo a su hija. Bajaba ésta la escalera de su casa con una escopetera, y teniendo la desgracia de caerse, se clavó algunos pedruzcos de la misma en la mano derecha cortándose una vena y dos nervios.

Estas heridas, que curó enseguida el farmacéutico D. Juan Marqués, son de pronóstico reservado.

El martes último y ayer, se celebraron solemnes funciones en la parroquia, en honor del apóstol San Bartolomé, patron de esta villa.

Ayer miércoles, empezó la acostumbrada oración de cuarenta horas, exponiéndose S. D. M. a las nueve y media.

A las diez se celebró la misa mayor a grande orquesta, subiendo al púlpito el presbítero D. Antonio Canals.

A este acto asistió el ilustre ayuntamiento presidido por el Alcalde D. José Serra.

La banda sollerense estas dos últimas noches ha tocado en la plaza de la Constitución algunas piezas de su escogido repertorio, acudiendo a escucharla numeroso gentío.

Hace días (arbolaron) la bandera Embarque de tropas

- [ 164 ] -

El general le indicó la escalera. —Subamos. Héctor le siguió, y ambos subieron al primer piso. Entonces el general cerró la ventana y miró al conde. —Estáis muy tranquilo—le dijo, porque ya Héctor sonría. —Estoy resignado, señor. —Resignado a morir! —Padre mío dijo Héctor, cuya calma aparente desapareció, sabéis que amo a Diana. —Lo sé todo, todo absolutamente. —Es preciso que Diana tenga esposo. —Sí por cierto. —Y que nuestro hijo tenga padre. —Lo tendrá, conde, lo tendrá. —Mi general, según la ley marcial he merecido la muerte, y a fe que no me quejaría de su rigor si no amara a Diana. Pero se puede retardar la hora de mi ejecución y darme tiempo para que cumpla con mi honor dando mi mano de esposa a la baronesa. —¡Oh! ¿Habéis pensado eso, hijo mío? —Sí, señor. —¿Y nada habéis ideado mejor? Héctor movió la cabeza con melancólica sonrisa.

- [ 165 ] -

—He oído al coronel hablando con vos ahora mismo. —¡Pardiez! —El coronel os decía que las circunstancias son terribles y que el rey os negaría la gracia. El general, que hablaba cada vez más bajo, se sonrió de una manera enigmática y dijo: —Ese sería el último recurso. Héctor hizo un gesto de sorpresa. El general añadió: —Vos estáis aquí preso, mi querido conde. —¡Ah! bien lo veía. —Si intentáis salir, sea por la puerta, sea por la ventana, se os hará fuego, según consigna. —No lo intentaré. —Sin embargo, el capitán Aubin ha rehusado recibir vuestra palabra de honor. —Confieso que no he comprendido la razón mi general. —Escuchadme, preso. Y el general se sentó cerca del conde. —Sois prisionero de guerra, el coronel os encierra en este pabellón, pone centinelas en puertas y ventanas y les dice: «Si el preso intenta evadirse, fuego.» —Es lógico—contestó Héctor.

- [ 168 ] -

—Es, sin embargo, muy sencillo, conde —contestó el general.—El coche se detendrá a una legua de aquí en el bosque, y os esperaré. —¡A mil! —exclamó Héctor con sorpresa. —¿No estaba convenido hace dos días que vos, disfrazado de lacayo, habíais de seguirnos? —Ciertamente, pero... —Entonces no erais prisionero, queréis decir. ¿No es eso? —Sin duda. —Pasad el día como podáis, conde; procurad no aburrirlos, y esperad la noche con toda confianza. —¿La noche? —Sí, mañana al amanecer estaremos lejos de aquí... Podéis estar tranquilo. Héctor ahogó un grito de alegría: tanta fe tenía en las palabras del padre de Diana. Pero muy luego frunció las cejas. —¿Es que los húsares quieren darme libertad?—preguntó.—Si es así, no quiero evadirme... no quiero ni dabo permitir que los pobres vayan al consejo de guerra en mi lugar. —Tranquilizaos—contestó el general.— Los húsares continuarán vigilando puertas

- [ 161 ] -

—He recibido orden de volver a Poitiers y dentro de una hora hemos de partir; pero no quiero encargarme de nuestro desgraciado prisionero y voy a dejarlo aquí hasta nueva orden bajo la custodia del capitán Aubin y de un pelotón de diez hombres. —¿Los húsares se van?—preguntó Héctor. —Sí, señor. —¿Tú también? —No, señor; yo me quedo. Y el húsar añadió suspirando: —Nosotros, mi comandante, nosotros, que os queremos tanto, tenemos que guardarnos para el consejo de guerra. Es cosa dura, ¡vive Dios! Héctor sonrió tristemente, saludó al soldado y volvió a sentarse cerca de una mesa que había en medio del pabellón. —Es evidente—se dijo—que cuando el coronel ha dado orden de hacernos fuego, no está ni mucho menos en ánimo de dejarme escapar. Por otra parte, le conozco, es esclavo de su deber, y... pero... sin embargo... Y continuó pensando. —¿Por qué entonces Carlos Aubin?... ¡Es cosa extraña! El conde no podía conciliar en su espíritu la severa consigna del coronel con la in